

**УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ
ПО СЕВЕРО-КАВКАЗСКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ**

ПРЕСС-РЕЛИЗ

№ 119 от 11.12.2020

12 декабря – День конституции Российской Федерации

12 декабря ежегодно в нашей стране отмечается государственный праздник - День Конституции Российской Федерации.

Конституция - основной документ государства, который имеет высшую юридическую силу и определяет основы политической, правовой и экономической систем государства.

Первый прообраз конституции появился уже в Древней Греции. Это был сборник законов Солона и Клисфена о правах и обязанностях греков.

В Средневековье существовали своды законов или правила, которые регулировали социальные сферы жизни общества.

В 1215 году в Англии приняли «Великую хартию вольностей», которая ограничила права короля Иоанна Безземельного. Она закрепляла, разъясняла, упорядочивала права и привилегии средневековых феодалов. Четыре статьи хартии записаны в современной английской конституции.

Конституцию как главный государственный документ, впервые приняли в США в 1787 году.

В России предложили ввести законы, ограничивающие власть императора, только в 1730 году. Инициатором выступил князь Голицын. Его идеи дворянство не поддержало.

К попыткам создания законов, ограничивающих царскую власть, обращались императоры Александр I, Александр II и Николай II, но тоже безуспешно.

Принятие Конституции было одним из ключевых требований декабристов. Предлагалось два варианта: первый – Конституция Н.М. Муравьева (Северное общество декабристов), второй – «Русская правда» П.И. Пестеля (Южное общество декабристов). Эти проекты не были реализованы в связи с известными событиями, происшедшими на Сенатской площади.

Первую российскую конституцию приняли только в 1918 году. Она неофициально называлась Ленинской. Она просуществовала до 1924 года и была заменена конституцией СССР.

С 1936 по 1977 год в нашей стране действовала так называемая Конституция Сталина, день принятия которой отмечался 5 декабря.

7 октября 1977 года на съезде ЦК КПСС приняли брежневскую Конституцию социализма. Это была последняя конституция СССР.

После распада Советского Союза возникла необходимость принять новый государственный документ.

Главный нормативный правовой акт нашей страны, Конституция Российской Федерации, принята 12 декабря 1993 года. В этот день состоялся всенародный референдум, на который пришли порядка 58,2 млн россиян (54,8 % от всего числа избирателей).

Предложенный на референдум текст Конституции разрабатывали более тысячи авторов. Примерно за месяц до голосования проект был подписан президентом России Борисом Ельциным. Спустя два дня окончательный текст был напечатан в крупнейших газетах страны, чтобы граждане заранее могли с ним ознакомиться.

Большинством голосов Конституция принята, спустя две недели опубликована и официально вступила в силу.

Согласно Конституции Российская Федерация - Россия есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления.

Конституцией закреплено, что высшей ценностью в государстве являются человек, его права и свободы. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства.

В основу управления государством положен принцип разделения власти на три ветви - исполнительную, законодательную и судебную.

Конституция Российской Федерации имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской Федерации. Законы и иные правовые акты, принимаемые в Российской Федерации, не должны противоречить Конституции Российской Федерации. За время действия конституции в нее было внесено несколько изменений, выдвинутых в президентском послании 2008 года, а также об объединении Верховного и Арбитражного судов, назначении представителей президента в состав Совета Федерации. В Конституцию вносились изменения, связанные с образованием или ликвидацией субъектов Федерации и их переименованием.

В президентском послании 15 января 2020 года президент Российской Федерации В. В. Путин предложил внести в Конституцию Российской Федерации несколько поправок.

1 июля 2020 года состоялось всенародное голосование, на котором большинство граждан поддержали поправки в Конституцию РФ, предложенные Владимиром Путиным. Президент подписал указ о введении этих поправок в действие, который официально опубликовали 4 июля. В этот день обновленный Основной закон РФ вступил в силу.

Поправки включают несколько блоков:

- социальный блок (уровень МРОТ теперь не может быть ниже прожиточного минимума; индексация пенсий обязана проводиться не реже раза в год; социальные пособия также должны индексироваться);

- общественные ценности (В Конституции РФ закреплено упоминание Бога: *«Российская Федерация, объединенная тысячелетней историей, сохраняя память предков, передавших нам идеалы и веру в Бога, а также преемственность в развитии Российского государства, признает*

исторически сложившееся государственное единство»; конституция РФ обеспечивает защиту исторической правды и подвига народа при защите Отечества; дети обозначены как приоритет государственной политики страны; русский народ признан государствообразующим; понятие брака утверждено как союз мужчины и женщины; признана недопустимость отчуждения национальных территорий, включая призывы к этому);

- политический блок.

День основного закона России - праздник для каждого гражданина нашей страны. 12 декабря 1993 года народ России сделал свой выбор в пользу демократии, определил стратегический путь развития страны. Принятие Конституции сыграло огромную роль в укреплении российской государственности, надежно обеспечило гражданские и экономические свободы. Созидательная работа каждого жителя нашего края, всех россиян позволяет еще полнее реализовать конституционные нормы и принципы, создаст действенные условия, обеспечивающие достойную жизнь и свободное развитие граждан России.

Желаем вам успехов в деятельности на благо нашей страны, Ставропольского края. Здоровья, счастья и всего самого доброго!

Использованы материалы Интернет:

<https://www.kp.ru/putevoditel/kalendar-prazdnikov/den-konstitutsii-v-rossii/>

<https://365calend.ru/holidays/den-konstitutsii-rossijskoj-federatsii.html>

<https://datki.net/s-dnem-konstitucii-rf/krasivie/>